

Determinanty

Pravidla pro permutaci ① - ⑤

B maticne A

Jedliže řádek vynásobíme číslem c

$$\det B = c \det A$$

Jedliže přehodíme 2 řádky

$$\det B = -\det A$$

Jedliže k i -tému řádku přičteme c -násobek j -tého řádku

$$\det B = \det A$$

⑥ Platí $\det A^T = \det A$

Dk: $A = (a_{ij})$ $A^T = (b_{ij})$ $b_{ij} = a_{ji}$

$$\det A^T = \sum_{\tau \in S_n} \operatorname{sign} \tau \cdot b_{1\tau(1)} b_{2\tau(2)} \cdots b_{n\tau(n)}$$

$$= \sum_{\tau \in S_n} \operatorname{sign} \tau \cdot a_{\tau(1)1} a_{\tau(2)2} \cdots a_{\tau(n)n}$$

-2-

$$= \sum_{\tau \in S_n} \text{sgn } \tau \cdot a_{1\tau^{-1}(1)} \cdots a_{n\tau^{-1}(n)}$$

$$= \sum_{\tau^{-1} \in S_n} \text{sgn } \tau^{-1} \cdot a_{1\tau^{-1}(1)} \cdots a_{n\tau^{-1}(n)}$$

$$= \sum_{\sigma \in S_n} \text{sgn } \sigma \cdot a_{1\sigma(1)} \cdots a_{n\sigma(n)}$$

$$= \det A$$

$$\tau : \begin{matrix} 1 & 2 & \dots & n \\ \tau(1) & \tau(2) & & \tau(n) \end{matrix} \quad A^T$$

$$\tau^{-1} : \begin{matrix} \tau(1) & \tau(2) & \dots & \tau(n) \\ 1 & 2 & & n \end{matrix} \quad A$$

$$\begin{aligned} \text{sgn } \tau \cdot \text{sgn } \tau^{-1} &= \text{sgn } (\tau \circ \tau^{-1}) \\ &= \text{sgn } (id) = 1 \end{aligned}$$

$$\Rightarrow \text{sgn } \tau^{-1} = \text{sgn } \tau$$

⑦ Vredna Insemi ① as ⑤ plati i mo slaype
a slaypove oparce.

Pirkklad: Bramerne n A podeserim i-keke a j-keke slaype.

$$\det B = \det B^T$$

B^T smikne n A^T piderenim i-keke a j-keke isidhen,
nola

$$\det B^T = -\det A^T = -\det A$$

Slaype n B mekareji n isidhy n B^T

Počítání determinantů velkých matic

Příklad 1

matice $n \times n$

$$\det \begin{pmatrix} a & 1 & 1 & \dots & 1 \\ 1 & a & 1 & \dots & 1 \\ 1 & 1 & a & \dots & 1 \\ \vdots & \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ 1 & 1 & 1 & \dots & a \end{pmatrix}$$

K 1. řádku přičteme
= ostatní řádky

$$= \det \begin{pmatrix} a+n-1 & a+n-1 & \dots & a+n-1 \\ 1 & a & \dots & 1 \\ \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ 1 & 1 & \dots & a \end{pmatrix}$$

$$= (a+n-1) \det \begin{pmatrix} 1 & 1 & 1 & \dots & 1 \\ 1 & a & 1 & \dots & 1 \\ 1 & 1 & a & \dots & 1 \\ \vdots & \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ 1 & 1 & 1 & \dots & a \end{pmatrix}$$

Od 2., 3., ..., n. řádky
řádku odečteme
1. řádek

$$= (a+n-1) \det$$

$$\begin{pmatrix} 1 & 1 & 1 & \dots & 1 \\ 0 & a-1 & 0 & \dots & 0 \\ 0 & 0 & a-1 & \dots & 0 \\ \vdots & \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ 0 & 0 & 0 & \dots & a-1 \end{pmatrix}$$

$$= (a+n-1)(a-1)^{n-1}$$

Prüfung 2 Vandermonde's determinant

$$\det \begin{pmatrix} 1 & x_1 & x_1^2 & x_1^3 & \dots & x_1^{n-1} \\ 1 & x_2 & x_2^2 & x_2^3 & \dots & x_2^{n-1} \\ \dots & \dots & \dots & \dots & \dots & \dots \\ 1 & x_m & x_m^2 & x_m^3 & \dots & x_m^{n-1} \end{pmatrix} = D_m$$

$$D_1 = \det(1) = \underline{1}$$

$$D_2 = \det \begin{pmatrix} 1 & x_1 \\ 1 & x_2 \end{pmatrix} = x_2 - x_1$$

$$D_3 = \det \begin{pmatrix} 1 & x_1 & x_1^2 \\ 1 & x_2 & x_2^2 \\ 1 & x_3 & x_3^2 \end{pmatrix} \begin{array}{l} 2 \cdot \bar{r} - 1 \cdot \bar{r} \\ = \\ 3 \cdot \bar{r} - 1 \cdot \bar{r} \end{array}$$

$$= \det \begin{pmatrix} 1 & x_1 & x_1^2 \\ 0 & x_2 - x_1 & x_2^2 - x_1^2 \\ 0 & x_3 - x_1 & x_3^2 - x_1^2 \end{pmatrix} = \det \begin{pmatrix} 1 & x_1 & x_1^2 \\ 0 & x_2 - x_1 & (x_2 - x_1)(x_2 + x_1) \\ 0 & x_3 - x_1 & (x_3 - x_1)(x_3 + x_1) \end{pmatrix} =$$

-6-

$$= (x_2 - x_1)(x_3 - x_1) \det \begin{pmatrix} 1 & x_1 & x_1^2 \\ 0 & 1 & x_2 + x_1 \\ 0 & 1 & x_3 + x_1 \end{pmatrix} = (x_2 - x_1)(x_3 - x_1)$$

3. s. - x_1 · 2. s.

$$\det \begin{pmatrix} 1 & x_1 & 0 \\ 0 & 1 & x_2 \\ 0 & 1 & x_3 \end{pmatrix} \stackrel{2. s. - x_1 \cdot 1. s.}{=} (x_2 - x_1)(x_3 - x_1) \det \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 1 & x_2 \\ 0 & 1 & x_3 \end{pmatrix}$$

$$= (x_2 - x_1)(x_3 - x_1) \cdot \det \begin{pmatrix} 1 & x_2 \\ 1 & x_3 \end{pmatrix} =$$

$$= (x_2 - x_1)(x_3 - x_1) D_2(x_2, x_3) = (x_2 - x_1)(x_3 - x_1)(x_3 - x_2) \det \begin{pmatrix} A & 0 \\ 0 & C \end{pmatrix} = \det A \cdot \det C$$

Nyrti nkaisme, se

$$D_n(x_1, x_2, \dots, x_n) = (x_2 - x_1)(x_3 - x_1) \dots (x_n - x_1) D_{n-1}(x_2, x_3, \dots, x_n)$$

Odud induku' paitame, se

$$D_n(x_1, x_2, \dots, x_n) = \prod_{n \geq i > j \geq 1} (x_i - x_j)$$

$$\det \begin{pmatrix} 1 & x_1 & x_1^2 & \dots & x_1^{n-1} & 2 \cdot \bar{r} - 1 \cdot \bar{r} \\ 1 & x_2 & x_2^2 & \dots & x_2^{n-1} & 3 \cdot \bar{r} - 1 \cdot \bar{r} \\ \vdots & \vdots & \vdots & \ddots & \vdots & \vdots \\ 1 & x_n & x_n^2 & \dots & x_n^{n-1} & n \cdot \bar{r} - 1 \cdot \bar{r} \end{pmatrix} = \det \begin{pmatrix} 1 & x_1 & x_1^2 & x_1^3 & \dots & x_1^{n-1} \\ 0 & x_2 - x_1 & x_2^2 - x_1^2 & x_2^3 - x_1^3 & \dots & x_2^n - x_1^n \\ \vdots & \vdots & \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ 0 & x_n - x_1 & x_n^2 - x_1^2 & x_n^3 - x_1^3 & \dots & x_n^n - x_1^n \end{pmatrix}$$

$a^i - b^i = (a - b)(a^{i-1} + a^{i-2}b + a^{i-3}b^2 + \dots + b^{i-1})$

$$= \det \begin{pmatrix} 1 & x_1 & x_1^2 & x_1^3 & \dots & x_1^{n-1} \\ 0 & x_2 - x_1 & (x_2 - x_1)(x_2 + x_1) & (x_2 - x_1)(x_2^2 + x_2x_1 + x_1^2) & \dots & (x_2 - x_1)(x_2^{n-2} + x_2^{n-3}x_1 + \dots + x_1^{n-2}) \\ \dots & \dots & \dots & \dots & \dots & \dots \end{pmatrix}$$

$$= (x_2 - x_1)(x_3 - x_1) \dots (x_n - x_1) \det \begin{pmatrix} 1 & x_1 & x_1^2 & x_1^3 & \dots & x_1^{n-1} \\ 0 & 1 & x_2 + x_1 & x_2^2 + x_2x_1 + x_1^2 & \dots & \dots \\ \dots & \dots & \dots & \dots & \dots & \dots \end{pmatrix}$$

Od 4. stupne odčítame x_1 násobok 3. stupne.

$$= (x_2 - x_1)(x_3 - x_1) \dots (x_n - x_1) \begin{pmatrix} 1 & x_1 & x_1^2 & 0 & \dots & 0 \\ 0 & 1 & x_2 + x_1 & x_2 & \dots & 0 \\ \dots & \dots & \dots & \dots & \dots & \dots \\ 0 & 1 & x_2 + x_1 & x_2 & \dots & 0 \end{pmatrix}$$

2 predchodce
n'prav
0 0
x₃ x₂ ... x₂ⁿ⁻²

Od 3. stupne odčítame x_1 - násobok 2. stupne

$$= (x_2 - x_1)(x_3 - x_1) \dots (x_n - x_1) \det \begin{pmatrix} 1 & x_1 & 0 & 0 & 0 & \dots \\ 0 & 1 & x_2 & x_2^2 & x_2^3 & \dots \\ \dots & \dots & \dots & \dots & \dots & \dots \end{pmatrix}$$

Ord 2. klasse adicikeme x_1 nã rohel 1. klasse

$$= (x_2 - x_1) \dots (x_n - x_1) \det \begin{pmatrix} 1 & 0 & 0 & 0 & & \\ 0 & 1 & x_2 & x_2^2 & x_2^3 & \dots & x_2^{n-2} \\ 0 & & & & & & \\ \vdots & & & & & & \\ 0 & 1 & x_n & x_n^2 & x_n^3 & & x_n^{n-2} \end{pmatrix}$$

$$= (x_2 - x_1) \dots (x_n - x_1) \det (1) \cdot \det \begin{pmatrix} 1 & x_2 & x_2^2 & \dots & x_2^{n-2} \\ \vdots & \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ 1 & x_n & x_n^2 & \dots & x_n^{n-2} \end{pmatrix}$$

$$= (x_2 - x_1) \dots (x_n - x_1) D_{n-1}(x_2, x_3, \dots, x_n)$$

Věta: Necht A je matice $k \times k$ a B je matice $(n-k) \times (n-k)$

Důkaz

$$\det \begin{pmatrix} A & C \\ 0 & B \end{pmatrix} = \det A \cdot \det B$$

$\underbrace{\hspace{10em}}_k \quad \underbrace{\hspace{10em}}_{n-k}$

$$\det \begin{pmatrix} A & C \\ 0 & B \end{pmatrix} = \det (d_{ij}) = \sum_{\sigma \in S_n} \text{sign } \sigma \cdot d_{1\sigma(1)} d_{2\sigma(2)} \dots d_{n\sigma(n)}$$

Významně pátance d_{ij} kde $i \geq k+1$ a $j \leq k$ neboť by přinesly 0

Musí být $\sigma(\{k+1, k+2, \dots, n\}) = \{k+1, \dots, n\}$

Čili $\sigma(\{1, 2, \dots, k\}) = \{1, 2, \dots, k\}$

2 permutace σ napsorime 2 permutace

$$\tau \begin{array}{|cccccc|} \hline 1 & 2 & \dots & k & k+1 & k+2 & \dots & n \\ \hline \sigma(1) & \sigma(2) & & \sigma(k) & k+1 & k+2 & & n \\ \hline \end{array}$$

$$w \begin{array}{|cccccc|} \hline 1 & 2 & \dots & k & k+1 & \dots & n \\ \hline 1 & 2 & & k & \sigma(k+1) & & \sigma(k+2) \\ \hline \end{array}$$

$\sigma = \tau \circ w$ nqn σ nqn $\tau \cdot$ nqn w

$$\bar{\tau} \begin{array}{|cccc|} \hline 1 & \dots & k \\ \hline \sigma(1) & & \sigma(k) \\ \hline \end{array}$$

$$\bar{w} \begin{array}{|cccc|} \hline k+1 & \dots & n \\ \hline \sigma(k+1) & & \sigma(k+2) \\ \hline \end{array}$$

$\bar{\tau} \in S_k$ $\bar{w} \in S_{n-k}$

nqn $\bar{\tau} =$ nqn τ nqn $\bar{w} =$ nqn w

Pokračujeme se napsáním

$$\sigma = \tau \circ w \quad \sum_{\substack{\bar{\tau} \in S_k \\ \bar{w} \in S_{n-k}}} \text{nqn } \bar{\tau} \cdot \text{nqn } \bar{w} \quad d_{1\sigma(1)} \dots d_{n\sigma(n)} = \sum_{\substack{\bar{\tau} \in S_k \\ \bar{w} \in S_{n-k}}} \text{nqn } \bar{\tau} \cdot \text{nqn } \bar{w}$$

$$d_{1\bar{\tau}(1)} \dots d_{k\bar{\tau}(k)} d_{k+1\bar{w}(k+1)} \dots d_{n\bar{w}(n)} =$$

$$= \sum_{\substack{\bar{z} \in S_k \\ \bar{w} \in S_{m-k}}} \text{sign } \bar{z} \cdot \text{sign } \bar{w} \cdot a_{1\tau(1)} \cdots a_{k\tau(k)} b_{k+1\tau(k+1)} \cdots b_{m\tau(m)}$$

$$= \left(\sum_{\bar{z} \in S_k} \text{sign } \bar{z} \cdot a_{1\tau(1)} \cdots a_{k\tau(k)} \right) \left(\sum_{\bar{w} \in S_{m-k}} \text{sign } \bar{w} \cdot b_{k+1\tau(k+1)} \cdots b_{m\tau(m)} \right)$$

det A det B

Abbiamo mostrato che $\det \begin{pmatrix} A & 0 \\ C & B \end{pmatrix} = \det A \cdot \det B$

CAUCHYOVA VĚTA

Nechť A a B jsou matice $n \times n$.

Polem

$$\det(A \cdot B) = \det A \cdot \det B$$

Poznámky:

① determinant je homomorfismus grupy

$$G = GL(n, K) = \{ \text{matice } n \times n, \text{ které mají inverzi} \}$$

s operací násobení matic je jistě grupa

$$H = K \setminus \{0\}$$

$$K = \mathbb{R} \text{ nebo } \mathbb{C}$$

je grupa s operací násobení čísel.

Čekem ukázat, že $\det A \neq 0$ pro $A \in G$. Pak máme zobrazení

$$\det: GL(n, K) \rightarrow K \setminus \{0\}$$

Cauchyova věta nám říká, že toto schéma je homomorfismus grup.

② Neplatí $\det(A+B) = \det A + \det B$!

Důkaz: $\det \begin{pmatrix} A & 0 \\ -E & B \end{pmatrix} = \det A \cdot \det B =$ pravá strana rovnice

$$\begin{pmatrix} A & 0 \\ -E & B \end{pmatrix} \xrightarrow[\text{úměrně}]{\substack{\cancel{E \cdot 0} \\ E \cdot 0}} \begin{pmatrix} A & A \cdot B \\ -E & 0 \end{pmatrix} \quad \det \begin{pmatrix} A & A \cdot B \\ -E & 0 \end{pmatrix} =$$

$$= (-1)^m \det \begin{pmatrix} A \cdot B & A \\ 0 & -E \end{pmatrix} = (-1)^m \det(A \cdot B) \cdot \det(-E)$$

$$= (-1)^m \det(A \cdot B) \cdot (-1)^m = \det(A \cdot B) = \text{Levá strana rovnice}$$

Uprawy ułożymy na macierze 2x2

$$\begin{pmatrix} a_{11} & a_{12} & 0 & 0 \\ a_{21} & a_{22} & 0 & 0 \\ -1 & 0 & b_{11} & b_{12} \\ 0 & -1 & b_{21} & b_{22} \end{pmatrix} \sim \begin{pmatrix} a_{11} & a_{12} & a_{11}b_{11} + a_{12}b_{21} & 0 \\ a_{21} & a_{22} & a_{21}b_{11} + a_{22}b_{21} & 0 \\ -1 & 0 & 0 & b_{12} \\ 0 & -1 & 0 & b_{22} \end{pmatrix}$$

K 3. słupce
nic nie

b_{11} nie robek 1. słupka

a b_{21} nie robek 2. słupka

Stojąc tak ułożymy 4. słupce

$$\begin{pmatrix} A & 0 \\ -E & B \end{pmatrix} \xrightarrow{ESO} \begin{pmatrix} A & A \cdot B \\ -E & 0 \end{pmatrix}$$

Laplacian's razvoj determinanta

A matrice $n \times n$ $A = (a_{ij})$

A_{ij} bude matrice $(n-1) \times (n-1)$, koja sadrži sve a ugnječavim
redom i a stupce j

$$A = \begin{pmatrix} \boxed{3} & 8 & 4 & \boxed{5} \\ \del{6} & \del{9} & \del{11} & \del{0} \\ \hline -1 & 2 & 3 & 4 \\ 8 & 1 & 0 & 2 \end{pmatrix}$$

$$A_{23} = \begin{pmatrix} 3 & 8 & 5 \\ -1 & 2 & 4 \\ 8 & 1 & 2 \end{pmatrix}$$

$\det A$ násimne nulloj jako $|A|$

$$\det A_{ij} = |A_{ij}|$$

Algebraický doplněk prvku a_{ij} v matici A je číslo

$$\tilde{a}_{ij} = (-1)^{i+j} |A_{ij}|$$

Laplaceův rozvoj determinantu podle i -té řádku je
směr

$$\det A = \sum_{j=1}^n a_{ij} \tilde{a}_{ij} = \sum_{j=1}^n a_{ij} (-1)^{i+j} \det A_{ij}$$

i je pevné

Pište příklady a dokaz.